

# CORREO DE MALLORCA

PERIÓDICO CATÓLICO

FRANQUEO  
CONCERTADO

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN  
Lonjeta, número 11  
IMPRESA («LA ESPERANZA»)

AÑO VII

PALMA DE MALLORCA  
Sábado 13 de Enero de 1917

Núm. 2.371

HORAS DE DESPACHO: DE 9 A 1 Y DE 4 A 7  
Teléfono número 200  
APARTADO DE CORREOS NÚMERO 18

(DE NUESTRA COLABORACIÓN)

## UN VOTO

Un colega de la mañana ha abierto una información acerca de esta pregunta: «¿Es lícito hallarse interesado en una empresa de contrabando de la guerra y desempeñar el mismo tiempo la presidencia del Consejo de un país neutral?»

Advertimos que se trata de una hipótesis, que no tiene realidad concreta en ninguna de las naciones neutrales, es decir, que no se trata de España, ni de Suiza, ni de Holanda, ni de Suecia y Noruega, ni de ninguno de los Estados de ambas Américas. Se trata de un tema que no de amena y vaga literatura, de ética general.

¿Es lícito el contrabando?

Yo he sostenido que puede ser incluso legal, pero que lícito, moralmente, no lo es. La licitud, y la cooperación al mal, que es la guerra, y la prolongación de la guerra, son términos que se contradicen. Quien exporta plomo, exporta balas. Un negocio que tenga por base lágrimas, ruinas, dolores, desolaciones, será un negocio, pero también una iniquidad. Moralmente es, pues, reprochable, la Empresa contrabandista.

Y si es reprochable tratándose de cualesquiera personas, lo sería mucho más si los ganadores del provecho ostentasen cargo oficial. Un ministro de quien se sospechara que había inspirado sus disposiciones en su particular interés, sería un ministro prevaricador y concusionario, y no sólo merecería ser depuesto, sino que sin contemplaciones debería ir a la barra y a la cárcel. La cosa es tan clara que nos asombra que sobre ella pueda formularse pregunta alguna, porque preguntar es dudar o suponer que se duda, y ello, en este caso, es absurdo... Ni un Presidente del Consejo, ni Ministro ni elemento oficial alguno de nación neutral, puede estar interesado en empresa de contrabando; quien lo estuviera sería un delincuente y la delincuencia es incompatible con el ejercicio de los cargos públicos.

Miguel Peñaflor  
Madrid, Enero de 1917.

CRONOGRAFÍA MADRILEÑA

## Todo por nada

Mañé y Flaquer, un verdadero maestro de periodistas, que no llegó a ser Ministro de la Corona, pero que valía mucho y realizó una de las obras de cultura más positivas y trascendentales de que puede vanagloriarse la Prensa española, escribió un día que en nuestro pobre país no son posibles los Panamás ni los panamitos ni siquiera los panaminos, porque la capacidad corruptora y corruptible de nuestros políticos no pasa del café y del puro, y sólo en casos extraordinarios de cinismo llega a las tres pesetas en calderilla.

Aquí se consigue todo por muy poco dinero, casi por nada; son muchos los que pierden la vergüenza por una mera ilusión, por una esperanza, por un poco de humo de tabaco.

Esto no viene a cuento de ningún suceso del día, ni hemos de esforzarnos para demostrarlo en estas simples bagatelas semilicenciosas que escribimos al correr de la pluma para llenar unas cuantas cuartillas.

Romanones quiso hacer ayer un plinto de independencia.

«Mañana,—dijo celebraremos Consejo de Ministros venga o no el señor Alba.

«Pero media hora antes había conferenciado con el Sr. Alba, recabando la promesa firme.

«—Esté Vd. tranquilo, querido Conde, mañana llegaré a Madrid.

Una nota escrita a máquina, cuyo autor guarda la honestidad de su firma, defende la intervención de Romanones en la oscura cuestión de los plomos.

El Conde no tiene ya nada que ver con las minas de plomo que hace algún tiempo fueron traspasadas a una Compañía francoinglesa.

Nosotros tenemos una vaga idea de que hay un artículo del Código que señala como delito de lesa patria la enajenación a los extranjeros de aquellas riquezas naturales del país que pudieren ser un elemento indispensable para la defensa nacional. ¿Habrá caído en deducido?

De todas maneras, es igual; en España el Código no reza con los Sres. Ministros.

Muchas de las malas mañas del perro de Alcibíades hay que imputárselas a su amo. El can era procaz y dado a la rapia; pero si en vez de pertenecer a Alcibíades hubiese pertenecido a Catón, acaso habría llegado a ser uno de los más honorables perros de Atenas.

Esto prueba que conviene usar de alguna indulgencia siempre que juzguemos a los escuderos de los personajes políticos.

Villanueva es la personalidad más seria y sensata del partido liberal.

A Villanueva no le quieren sus correligionarios. De muchos nos consta que antes acatarían la jefatura de Brocas que la de don Miguel.

A un conspicuo republicano le preguntaron ayer si pensaba plantear en el Parlamento la cuestión internacional.

El conspicuo adoptó un cierto aire de misterio y dijo en tono confidencial:

«Según como caigan las pesas.»

Y un compañero en la Prensa, que tiene la desgracia de trabajar todo de que oye, apuntó en su carnet de notas:

«Según los pesos que caigan.»

Aviso interesante:

Las pérdidas que regula el conde de Romanones son siempre averiadas.

Primero las llevan al mercado, y las que no tienen salida, porque cada día se comen menos perdices en Madrid, vuelven a la casa del conde. Allí, Brocas escoge las mejores para repartirlas entre sus relaciones, y al quinto día, cuando ya emplezan a oler mal, el conde se decide a obsequiar con las sobrantes a sus amigos predilectos.

La enfermedad que tuvo Argente hace poco fue motivada por haber comido una p erdiz de esas que regala don Alvaro.

Y nadie ignora que Argente llegó a estar tan malito que hubo hasta bofetadas entre los correligionarios que aspiraban a heredar su plaza.

Esto de las perdices es auténtico, lo sabemos de muy buena tinta. Como que nos lo ha contado un amigo íntimo de don Niceto Alcalá Zamora.

La Tabacalera regala todos los años a los periodistas que no la combaten una caja de cincuenta tabacinas envueltas en unas vistosas tirillas en las que se lee: «Cigarros perfectos.» ¡Menguado concepto de la perfección!

Y hay infeliz que por este presente se considera en la obligación de no combatir durante todo el año a esa Compañía,

libertad de movimientos hacia la planicie.

Las tropas de las potencias centrales se hallan en toda la línea en victorioso avance.

Habiendo sido quebrantadas las tentativas que durante algunas semanas efectuaron los rusos en los Cárpatos y en la frontera de Transilvania para disimular la presión enemiga quedan hoy a la defensiva e intentan por ataques en otros puntos aliviar la presión sobre el frente de Moldavia.

Con la llegada del invierno, las acciones en el sector del Duna, donde reinó la calma desde que fracasó la ofensiva rusa del año anterior, fueron posibles y también, en este punto, nuestra iniciativa tomó la delantera a los rusos franqueando el día 5 de enero el helado Duna y rechazando al día siguiente la gran ofensiva rusa entre la costa y Friedriehstet cuando los rusos intentaron un ataque hacia la isla Alle que les habíamos tomado. Esto les obligó a reducir su frente de ataque en una mitad.

Repetieron sus asaltos los días 5 y 6 únicamente entre la costa y la carretera Mitau Riga que atraviesa el pantano de Tirul, impracticable en verano, pero ahora está helado y sobre el hielo lograron los rusos penetrar en nuestras posiciones del río Aa.

En todos los demás puntos no sólo rechazamos al enemigo sino que le cogimos, por medio de contraataques, prisioneros y ametralladoras en considerable número.

Tampoco en otros sectores del frente del Duna fueron coronados por el éxito. Los numerosos ataques de nuestros adversarios fracasaron.

Se ha frustrado igualmente el plan enemigo de tantear nuestro frente para encontrar un punto débil.

No obstante las importantes fuerzas que tenemos en Rumania, es nuestro frente en Oriente lo bastante para rechazar cualquier ataque.

Un Estado Mayor interaliado y plan único dice «El Secolo»:

«Los hechos deben ser: 1) creación de un órgano directivo único de la guerra; 2) estudio y adopción de un plan único de guerra. Amalgama de tropas, un ejército de maniobra, porque interaliado de artillería media y pesada. Todos estos problemas no serán más que la consecuencia de los dos actos que invocamos con todas nuestras fuerzas.»

Lo que hoy importa es que no se pierda tiempo y que no se pierda de vista la dolorosa experiencia del pasado.

La guerra europea  
La situación militar

Un crítico militar escribe:

«Después de haber caído el día 5 de Enero en poder de los imperios centrales el sector meridional de Sereth con Braila, decidióse el día 7 con la ocupación de Focsani la suerte de la cabeza del puente occidental de la posición del Sereth de este lado.»

Los poderosos ataques efectuados a última hora por los rusos para salvar la orilla meridional del río quedaron sin efecto a pesar de su violencia.

Rechazados en todo el frente sólo lograron avanzar en una estrecha extensión, pero la conquista de Focsani también hizo ilusoria esta pequeña ventaja local.

Igualmente al Noroeste de Focsani fueron desalojados los rusos de sus fuertemente fortificadas posiciones en la región de las colinas y altas montañas y fué rota la segunda posición de defensa entre Focsani y la sierra.

Con la conquista de la cima del monte Odovesco, 1.100 metros de altura, la hazaña más brillante de los bávaros en la campaña rumana, también han perdido los rusos el punto de apoyo estratégicamente más importante, ya que desde aquí se domina el valle inferior del Putna y las dos carreteras más importantes que distan del Sereth sólo cinco kilómetros. Su distancia del valle del Susita que está situado paralelamente, cuyas carreteras dominan lo mismo que la ciudad de Punoinez, aseguró a los alemanes la

libertad de movimientos hacia la planicie.

Las tropas de las potencias centrales se hallan en toda la línea en victorioso avance.

Habiendo sido quebrantadas las tentativas que durante algunas semanas efectuaron los rusos en los Cárpatos y en la frontera de Transilvania para disimular la presión enemiga quedan hoy a la defensiva e intentan por ataques en otros puntos aliviar la presión sobre el frente de Moldavia.

Con la llegada del invierno, las acciones en el sector del Duna, donde reinó la calma desde que fracasó la ofensiva rusa del año anterior, fueron posibles y también, en este punto, nuestra iniciativa tomó la delantera a los rusos franqueando el día 5 de enero el helado Duna y rechazando al día siguiente la gran ofensiva rusa entre la costa y Friedriehstet cuando los rusos intentaron un ataque hacia la isla Alle que les habíamos tomado. Esto les obligó a reducir su frente de ataque en una mitad.

Repetieron sus asaltos los días 5 y 6 únicamente entre la costa y la carretera Mitau Riga que atraviesa el pantano de Tirul, impracticable en verano, pero ahora está helado y sobre el hielo lograron los rusos penetrar en nuestras posiciones del río Aa.

En todos los demás puntos no sólo rechazamos al enemigo sino que le cogimos, por medio de contraataques, prisioneros y ametralladoras en considerable número.

Tampoco en otros sectores del frente del Duna fueron coronados por el éxito. Los numerosos ataques de nuestros adversarios fracasaron.

Se ha frustrado igualmente el plan enemigo de tantear nuestro frente para encontrar un punto débil.

No obstante las importantes fuerzas que tenemos en Rumania, es nuestro frente en Oriente lo bastante para rechazar cualquier ataque.

Un Estado Mayor interaliado y plan único dice «El Secolo»:

«Los hechos deben ser: 1) creación de un órgano directivo único de la guerra; 2) estudio y adopción de un plan único de guerra. Amalgama de tropas, un ejército de maniobra, porque interaliado de artillería media y pesada. Todos estos problemas no serán más que la consecuencia de los dos actos que invocamos con todas nuestras fuerzas.»

Lo que hoy importa es que no se pierda tiempo y que no se pierda de vista la dolorosa experiencia del pasado.

## A. BLANES BOYSEN

MÉDICO-OCULISTA

SELECCIÓN DE LENTES

San Nicolás, 35-1. - Palma de Mallorca

Esta experiencia nos enseña que en Abril de 1916 los aliados tuvieron en París un Consejo pleno, adoptando resoluciones que merecieron el aplauso de todos, menos el nuestro.

El Consejo de París no era más que el embrión de la dirección única de la guerra; el pretendido plan al adoptar no era más que una fórmula manca y caduca ¡Simulanidad de ataque! se dijo. Y los alemanes atacaron el 21 de Febrero en Verdún, y todo el plan de la «Entente» quedó trastornado.

Es necesario que hoy no se caiga en el mismo error. La misma voluntad que establece el plan debe ejecutarlo, variarlo prontamente, corregirlo o sustituirlo si se encuentra defectuoso, o si el enemigo lo hace irrealizable. Por consiguiente, más reuniones de generales, y tengamos un Estado Mayor interaliado permanente.

Es necesario que el plan de los aliados no sea una fórmula, una noción directiva y gá, sino... un plan serio que, asegurada la inmunidad en los frentes defensivos, haga posible la ofensiva en el punto elegido, a la hora fijada, con las fuerzas necesarias.

Pedimos que se proceda con prontitud, con energía y con perspicacia. Sólo con esta condición venceremos.

Reflexión de Gustavo Hervé

Dice «La Victoire»:

«Hemos enviado a paseo a los alemanes y a sus demandas de discutir la paz: hemos hecho bien. Haremos la guerra a cualquier costo.»

Alemania, antes de capitular, va a hacer un esfuerzo supremo para romper el círculo de hierro que la oprime.

Este esfuerzo supremo, su movilización civil y la llamada de la quinta del 19 van a permitirle el intento. Una quinta alemana es de 600.000 hombres. Una quinta austro húngara de 400.000. No sabemos lo que puede dar la movilización civil en un país de 68 millones de habitantes, que tiene a su servicio ya dos millones de prisioneros y todos los depósitos de Bélgica y del Norte de Francia, sin contar toda la mano de obra polaca.

Un civil movilizado en los servicios

públicos, una mujer empleada útilmente, es un obrero en edad de combatir y disponible para el frente. La movilización civil alemana puede dar 500.000 hombres, como puede dar un millón o dos. Serán tropas sin instrucción, pero en poco más de un mes se las pondrá en condiciones de prestar servicio, sobre todo encuadrándolas con tropas veteranas. Sería una imprudencia figurarse que la movilización civil alemana es un puro «bluff».

Es, pues, de toda necesidad que nuestros bravos aliados o upan una parte de nuestras líneas, y que las tropas francesas que queden disponibles sean concentradas a retaguardia para la maniobra.

«Y para que el ejército inglés pueda alargar su frente y librar del servicio de trincheras a una parte de nuestras tropas es necesario que las tropas inglesas que montan la guardia en Inglaterra ante el temor quimérico de un desembarco de los alemanes en sus islas, vengán con nosotros más de prisa.

«Porque el año último los alemanes principiaron su ofensiva contra Verdún el 21 de Febrero, antes del fin de invierno. Y este año, como están espoleados por el hambre, podrían muy bien iniciarla el 1 de Febrero.

«¡Marchemos, Estados Mayores franceses e ingleses! ¡Marchemos, burócratas franceses e ingleses! Este es el momento de vencer a toda costa. En esto más, los días valen semanas.

«¡Al trote! ¡Al galope!».

## Cámara Oficial Agrícola Balear

El cumplimiento de lo que se dispone en el artículo 9.º de sus Estatutos, esta Cámara se reunirá en Asamblea General ordinaria el día 28 del mes corriente a las 12.

Palma 12 de Enero de 1917.—Por acuerdo de la Junta Directiva.—El Secretario general, Gabriel Massanet.

## Sección informativa

### Publicaciones recibidas

«Heraldo de Cristo». Inserta en su último número, el siguiente sumario:

«La intolerable situación actual de la Santa Sede.—Circuncisión del Señor.—El Misterio de Betlem.—El Niño de Belén y los terciarios.—La Porción uía.—Al que madrugó, Dios le ayuda.—Doña María Mulet Carrió.—Peregrinaciones a Cura.—Pan de San Antonio.—Crónica franciscana.—Necrología.—Juventud Seráfica.—Navidad y Año nuevo.—Hazaña.—Un ejemplo que imitar.—Nuestro Belén.»

«El Apostolado Franciscano».—En su último número, publica el siguiente sumario:

«La intolerable situación actual de la Santa Sede.—Letanías del Sagrado Corazón de Jesús.—San Antonio se halla al mismo tiempo en Padua y en Lisboa.—Amar un Belén.—Teoría y práctica—

Crónica de todas partes.—Movimiento Franciscano.—Bibliografía.—Necrología.—Correspondencia administrativa (en la sección de anuncios pág 16)—Nuestros grabados: Mater amabilis.—Y bendeciré las casas en que la imagen de mi corazón sea expuesta y honrada.—Nuestra primera propagandista de 1916, doña Dolores Alegría de Calvo, acompañada de su preciosa hija Lolita.—Vida gráfica de San Antonio de Padua.»

### Una circular

El Director de Comercio ha dirigido a los presidentes de las Cámaras de Comercio de España la siguiente circular:

«Para afrontar la actual crisis de los transportes que tan hondamente afecta a toda la economía nacional, han sido adoptadas medidas diversas cuyo cumplimiento compete en su mayor parte a las Compañías de ferrocarriles. Desde

el primer momento se ha reconocido que la rápida descarga de los vagones que produce su mejor utilización constituiría un medio eficaz para remediar la escasez de aquéllos y a la vez una medida de todo punto indispensable para prevenir la congestión en las estaciones que conduce inevitablemente a la suspensión del tráfico de mercancías con todos los gravísimos perjuicios y perturbaciones que de ella se derivan necesariamente. Con objeto de alistar finalidad tan importante se ha ordenado a las Compañías de ferrocarriles que habiliten horas extraordinarias para la descarga; pero es seguro que esta medida carecerá en gran parte de eficacia si los consignatarios a quienes corresponda la descarga de vagones no prestan la cooperación necesaria para que alcance el debido cumplimiento.

En atención a lo expuesto, esta Dirección general ha acordado llamar hacia este punto importantísimo la atención de

412 EL SECRETO

casi temblando, dando con aquel sonido de voz tan diferente del que empleaba ordinariamente una importancia extrema a aquel saludo tan vulgar. ¡Ah!, si hubiese hablado así a Felicidad nueve años antes cuando la tenía delante para juzgarla y condenarla sin tomarse la molestia de oírle, ¡qué imperio no habría ejercido sobre aquel corazón infantil que aspiraba ardientemente a la compasión y al cariño de sus semejantes! Para aquella alma condenada a las tinieblas, despreciada a causa de su origen infamante, acorazada de todos los malos instintos y encorvada bajo todas las humillaciones, aquel saludo de Juan era una cosa inesperada. Sin conciencia de lo que hacía alargó su mano... ¡Ella, la paria, que no habría querido recibir los auxilios de aquel hombre, aunque estuviera en peligro de muerte! E impulsada por una fuerza desconocida, la colocó entre las manos que el médico le tendía. Aquello era una especie de milagro; pero por eso mismo el menor movimiento irreflexivo podía hacer surgir de nuevo la animosidad, cuya tregua y a que no su término, representaba la unión de aquellas manos. Juan lo comprendió, y

naturalmente, con el tacto adquirido en su profesión, con aquel imperio que tenía sobre sí mismo, continuó la conversación llevándola a un terreno indiferente.

«¿Ha dado a usted mucho que hacer Anita?»—preguntó en tono amistoso.

«No, señor; al contrario. El cariño que me ha tomado esa niña me conmueve mucho, y hace que encuentre al cuidarla una verdadera satisfacción.»

«Sin embargo, está usted pálida, más pálida que de costumbre. Y la expresión amarga de su boca es más profunda que nunca. Acaba usted de decirme que el cariño que la ha tomado esa pobre niña ha logrado conmovérsela... Otros hay que son capaces también de experimentar ese cariño; yo se lo demostraré a usted muy pronto. De hijo que usted no ha pensado una sola vez en las personas que días pasados salieron de aquí para fortalecer las fuerzas de su alma y de su voluntad con el aire de los bosques, ¿verdad?»

«No he tenido tiempo ni ocasión de pensar en esas personas—respondió Felicidad ruborizándose, pero con aire sombrío.

«Estaba seguro de ello... Y vea usted lo

416 EL SECRETO

«¿Aun después de que se convenció de que querían amarlo y honrarle, Felicidad?»

«¿Aun a pesar de haber comprendido que podía apoyarse en un corazón resuelto a luchar con todas las tempestades para protegerlo con valor y ternura durante toda su vida?»

El narrador se hallaba tan poseído de su papel, que sus labios temblaban si pronunciaba las últimas palabras; su voz tomó aquellas sílabas dulces y a la vez enérgicas que tanto conmovieron a Felicidad cuando Anita se hallaba en peligro de muerte. Pero ahora su acción no tuvo eficacia.

«El árbol solitario—respondió durante Felicidad—debió comprender que se trataba de un cuento. Usted mismo dice que había soportado la tempestad sin doblegarse, y esto prueba que sabía y podía protegerse a sí mismo sin necesidad de ajeno auxilio.

Juan palideció, mientras sus ojos se clavaron en tierra; intenciones tuvo de alzarse al ruido de pasos y entó por continuar tranquilamente al lado de Felicidad, mientras su madre, apoyada en el brazo de la viudita, se acercaba a ellos.

DE LA SOLTERONA 409

Lo único que le alegraba era la idea de un regreso inmediato... Si en 6 hubiera consistido, habríamos vuelto al día siguiente de marcharnos... ¡Y qué trabajos hemos pasado para desarrugar alguna vez su entrecejo! La señorita de Sternthal puso tanta abnegación y tanto ardor en el cumplimiento de esta obra, que yo creí que iba a realizarse un cambio de papeles... ¡Sí; creo en verdad que estuvo a punto de declarárselo... Dijo, Juan... con franqueza... ¿Verdad que aquella señorita era la previsión en persona y la diligencia en carne y hueso para adivinar tus deseos y realizarlos...?»

Felicidad no oyó la respuesta del médico; momentos antes había vuelto a sentarse bajo su nogal, y allí se puso a coser con la esperanza de que nadie se acordaría de ella. Los síntomas eran de tormenta en la familia Halmig. El color arrebatado de la ópera cubría aún el rostro de la madre de Juan y el mal humor de que éste había hecho gala durante su viaje no parecía muy a propósito para calma.

Durante algún tiempo siguió creyendo Felicidad que permanecería alejada de aquel

la Cámara de la digna presidencia de V. S. para que los consignatarios a cuyo cargo corre la descarga de mercancías, la verifiquen con la mayor rapidez posible, utilizando a más de las ordinarias horas extraordinarias habilitadas al efecto, tratando de inculcar en todos la idea de que de tal suerte contribuirán poderosamente a la regularización del tráfico ferroviario.

## Un donativo

El Gobernador civil, señor Alonso Martínez, entregó ayer a los tripulantes del velero mallorquín «Nuevo Corazón», que salvaron a los tripulantes del vapor noruego «Vindeggen», torpedeado frente a esta isla, el donativo de mil pesetas hecho por la casa armadora de dicho buque.

Las mil pesetas, según deseos de la casa armadora, fueron repartidas en la siguiente forma:

Al patrón, Blas Clases, quinientas, y las otras quinientas fueron repartidas entre los otros siete tripulantes, llamados Bartolomé Pomar, José Liases, Guillermo Bonet, Francisco González, Guillermo Rigo, Miguel Cerdó y Miguel Company.

Los citados marineros se mostraron muy agradecidos a la casa armadora y al señor Gobernador civil.

## Ejercicios Espirituales

para la Orden Tercera de Penitencia y demás fieles cristianos

Empezarán el día 14 del presente mes, a las cinco de la tarde, y acabarán el día 21 en la Iglesia de los PP. Capuchinos bajo la dirección del P. Director de la Orden Tercera de Palma, Fr. Fidel de San Acisclo.

En los días siguientes el primer acto empezará a las seis y media de la mañana, con meditación durante la misa y luego la plática.

A las diez, durante la misa, punto de meditación y conferencia por el Rdo. Padre Samuel de Algaida.

Por la tarde, a las cinco y media, Rezo del Santo Rosario, «Veni Creator Spiritus», meditación, canto del «Miserere», plática y «Salve de Solesmes».

El domingo, día 21, a las seis y media, misa de Comunión general con plática preparatoria, cantándose algunos motetes alusivos al acto.

Por la tarde, a las cinco, previa exposición de Su Divina Majestad y rezo del Santo Rosario, se cantará un Trisagio popular y a continuación el sermón de perseverancia por el P. Director de la Hermandad.

Se terminará con el «Te Deum», «Reservio», Bendición Papal y adoración de la Reliquia del Seráfico Patriarca.

## De La Puebla

He aquí el programa de la fiesta que en los días 16 y 17 del actual se celebrará en honor de San Antonio Abad, titular de esta villa:

Día 16 a las seis y media de la noche habrá repique de campanas que anunciará al vecindario la próxima festividad.

A las siete completas solemnes con la asistencia de las autoridades de esta localidad.

A las ocho fogatas en las calles de la población y a la salida de las completas dichas autoridades, clero y la banda municipal que dirige el profesor don Andrés Palchir serán obsequiados con un refresco en la Casa Consistorial por los mayordomos.

Día 17 a las nueve y media tercia solemne y a las diez Misa Mayor oficiando el Rdo. Cura Párroco don Gabriel Pujol.

El panegirico corre a cargo del Reverendo don Juan Enseñat, Cura Economo de Alcudia.

La capilla cantará la misa Pontificalis de Perosi.

A las doce las Autoridades y el clero se dirigirán a la Casa Consistorial donde los señores mayordomos les obsequiarán con un lunch.

A la una de la tarde bendición de ganado.

A las dos y media vísperas solemnes y procesión que recorrerá las calles de

costumbre que estarán alfombradas de arráyan.

A las cuatro y media carreras de hombres en la majestuosa Plaza Mayor.

En el Principal

## La función de la Prensa

Con un lleno completísimo, se celebró anoche, empezando a las seis y media, en nuestro teatro Principal, la anunciada función a beneficio de los fondos de la Asociación de la Prensa de Baleares.

La sala ofrecía brillante aspecto. La Compañía Comendador-Montenegro, que actúa en el coliseo, estrenó la farsa cómica en tres actos, de Arriches, «La Señorita de Trévez». Es una chabacana que el público rió a sus anchas, siendo una lástima que el director de escena no culde de cortar alguna que otra—una o dos por lo menos—frases que pretentan ser chistes y resultan groserías. Salvado esto, quedaría una obra más pasajera, aunque siempre bastante vulgar.

El conocido «Trío Palma», que forman los señores Roig, Parets y Capó, ejecutó, con ajuste y delicadeza, el Trío en Sol de Haydn: (a «Antante», (b «Adagio» y (c «Allegro»).

La primera actriz, señora Comendador, recitó después, admirablemente, dos fragmentos del poema «Granada», de Villaseca.

La canzonista Pilar Alonso, dijo, discretamente, dentro de su género varios «couplets».

La señorita María Miró, acompañada al piano por el profesor señor Miralles, cantó después el Rondó de la ópera «Sondubna», siendo escuchada con gran atención por toda la sala que premió su labor con prolongados aplausos, obligándola a cantar el Aria «Volí que sa pete» de la ópera «Le Nozze di Figaro», de Mozart, que también fue muy aplaudida. La señorita Miró lucía elegante «toilette blanca», posee preciosa voz, clara y potente.

El joven aficionado don J. L. Moll cantó la romanza «Lolita del Barde» de «Tanhäuser», consiguiendo aplausos. Su voz es, en general, bien timbrada.

Terminó la velada con la admirable ejecución, al piano, por el Sr. Roig del «Rondó» de Weber.

La Sra. Comendador y las señoritas Pilar Alonso y María Miró fueron obsequiadas por la Comisión organizadora con sendos ramos de flores.

## La protección a la producción nacional

La «Gaceta» publica un decreto disponiendo que los artículos 10 y 11 del reglamento dictado para la ejecución de la ley de protección a la producción nacional de 14 de Febrero de 1907, quedarán redactados en la forma siguiente:

Artículo 10. La comisión protectora de la producción nacional, constituida permanentemente en la Presidencia del Consejo de Ministros, se compondrá de vocales representantes de la presidencia, de los ministerios y Estados Mayores de Guerra y Marina, designados por el presidente del Consejo de Ministros entre ex-ministros de la Corona y categorías de subsecretarios, directores generales y jefes de sección o del Ejército y Armada, en su caso, y de vocales representantes de la producción nacional designados asimismo por el presidente del Consejo de Ministros entre industriales, comerciantes, navieros, mineros, agricultores, ganaderos o personas que hayan pertenecido a la Junta de Aranceles y Valoraciones, al Consejo Superior de la Producción y del Comercio, hoy Superior de Fomento, a los Consejos de Obras públicas y de Minas, y a las «suprimidas» juntas y comisiones de industriales, trabajo y comercio y comunicaciones marítimas y junta de colonización, o que ostenten general representación de las asociaciones de agricultores, ganaderos, mineros, siderúrgicos, meta-úrgicos, hulleros, navieros constructores navales u otras entidades como la Liga Marítima, el Fomento del Trabajo Nacional, Liga de Productores, etc., que agrupen y representen importantes intereses de la producción nacional.

El número de vocales no deberá exceder de treinta. El presidente del Consejo

de Ministros designará además al presidente de la Comisión en pleno, que no podrá ser vocal de ella, al presidente de la Comisión permanente de la misma, dos presidentes de sección y un secretario general de la Comisión en pleno, eligiéndoles entre los vocales de éste.

Todos los cargos serán honoríficos y gratuitos. La comisión se dividirá en dos secciones dedicadas al estudio de información y propuestas necesarias para el mejoramiento industrial y la buena información del gobierno sobre los principales problemas de la producción nacional, y se organizará con los elementos más adecuados de ambas una comisión permanente encargada con especialidad del cumplimiento de leyes y reglamentos, en la que actuará de secretario el oficial mayor de la presidencia del Consejo de ministros.

Constituida así la comisión con carácter provisional, a ella corresponderá proponer lo que estime más conveniente para su constitución definitiva y su régimen interior cuando la Indole, importancia o urgencia de los asuntos lo requiera.

Los presidentes y el secretario general, reunidos en junta, podrán adoptar los acuerdos y tomar las iniciativas que hayan de ser secundadas por las secciones o comisión permanente o conocidos por el presidente del Consejo.

Las secciones del pleno y la comisión permanente se reunirán y deliberarán cuando sea necesario, teniendo delegadas aquellas en la comisión permanente, para que las ejerza como si fueran propias, las funciones que sea preciso por su índole o naturaleza.

La comisión, tan pronto como redacte el reglamento interior de ella, lo someterá a la aprobación del presidente del Consejo, al propio tiempo que el presupuesto de sus gastos, que tendrá consignación suficiente en el presupuesto de la Presidencia, y cuya administración quedará encargada y solicitará del presidente del Consejo que adscriba a los servicios de la secretaría de la comisión el personal de la Presidencia que sea necesario y en general a los demás servicios de la comisión eventual o permanente, el personal de otros ministerios que en cada caso sea imprescindible, con carácter auxiliar.

Art. 11. Incumbirá a la comisión: Primero, informar al presidente del Consejo acerca de las variantes en la relación de artículos o productos, en vista de las reclamaciones elevadas a la Presidencia o por su propia iniciativa. Segundo, informarle acerca de cualesquiera casos de inobservancia de la ley de 14 de Febrero de 1907 y de las disposiciones regulatorias de su aplicación, sea en vista de los plegos de condiciones o contratos administrativos, sea por resultado de quejas, reclamaciones o de indagaciones suyas propias tocantes a los mismos contratos o a su cumplimiento por los concesionarios a adjudicatarios. Tercero, cumplimentar lo que previene el artículo quinto de la ley de 14 de Junio de 1909 para el fomento de las industrias y comunicaciones marítimas nacionales y atender al cumplimiento de los demás preceptos legales que a la comisión se refieren. Cuarto, evacuar las consultas del presidente del Consejo, relativas a la reglamentación o ejecución de las leyes citadas y dictaminar acerca de todos los asuntos que el gobierno, mediante la Presidencia del Consejo, someta a su estudio e información, así como proponer cuanto crea conveniente para la constitución industrial, producción y expansión económica nacional.

## La tómbola

del «Grand Hotel»

Ayer por la tarde continuó la fiesta del Arbol de Noel, a beneficio de los «Boy-scouts», viéndose bastante visitado el salón de gala del «Grand Hotel». Como el día anterior, distinguidas señoras eran las encargadas de entregar los valetes.

Esta tarde la tómbola se abrirá a las cuatro y media en punto, y aunque en otro de los salones, y organizado por distintos elementos tenga lugar uno de los típicos acostumbrados (para el cual se ha fijado la hora de 7 y media), esto no obstante continuará desahucándose los billetes del Arbol, donde éste está instalado.

Mañana, domingo, el Arbol de Noel podrá ser visitado por el público, de diez y media a dos de la tarde, y de tres y

media a nueve noche en que se terminará la fiesta benéfica.

Amenizará el acto una banda de música.

Esta tarde y noche, durante el tiempo en que funcionará la tómbola indudablemente el «Grand Hotel» se verá concurrenciosísimo.

## Anuario Eclesiástico 1917

Con especial aprobación de S. S. Benedicto XV, de S. Excelencia el Nuncio de S. S. y del Episcopado Español y Americano.

Estadística Eclesiástica de Roma, España y América

Infinidad de datos interesantísimos

Lista de los Romanos Pontífices.—Su Santidad Benedicto XV.—Sacro Colegio Cardenalicio.—Congregaciones, Oficios, Tribunales, etc.—Seminarios.—Títulos pontificios.

Nunciatura y Diócesis españolas, por orden alfabético, con expresión detallada de todo el personal eclesiástico de las mismas.

Vistas de todas las Catedrales españolas, con su descripción e historia.—Episcopologio de todas las Diócesis desde 1765.—Historia, plan de estudios, textos y profesorado de todos los Seminarios, Congregaciones religiosas.

Índice universal de las parroquias de España

por orden alfabético, con expresión del número de almas de cada una, del Municipio, Diócesis y Provincia respectivos, y con indicación de si tienen ferrocarril, telégrafo, teléfono, etc., etc.

Diócesis, Obispos y personal eclesiástico de América Latina

CULTURA ECLESIASTICA

Predicación.—Año predicable, Homilias y planes de homilias para las dominicas del año litúrgico, por el P. Jaime Pons, S. J.

Estudios.—Debidos a notables escritores eclesiásticos, entre ellos los Padres Ferreres, S. J., y Díaz, C. M. F., y los Ríos, Gudiol y Vilaplana.

Inventario de la publicación eclesiástica española: Boletines eclesiásticos, Revistas y Libros, compuesto por el Rdo. D. Juan Tarré, Pbro.

Mapa de la provincia eclesiástica de Burgos de 46x37 centímetros y ocho colores. En años sucesivos seguirán los de los restantes Arzobispos.

Cada ejemplar del Anuario va acompañado de un volumen dedicado a CALENDARIO AGENDA con dieterio litúrgico, Libro de caja, Registro de celebraciones de misas, y distintos cuadros y tablas todos ellos de gran utilidad para los señores sacerdotes.

Precio de los dos tomos, 550 pesetas. Los señores sacerdotes subscritores a CORREO DE MALLORCA pueden obtenerlo por 350 ptas. si lo piden antes del 31 de Enero.

Todo comprador del Anuario Eclesiástico tiene derecho al volumen Calendario Agenda de más de 150 páginas y a tomar parte en el importantísimo sorteo que tendrá lugar el día 15 de Febrero de 1917, ante notario público. El valor de los premios que se sortearán entre los poseedores del Anuario pasará de

2.000 ptas.

NOTA.—Dentro de pocos días se recibirán los Anuarios, pero la Agenda pueden recogerla los señores Sacerdotes cuando gusten en la Administración de CORREO DE MALLORCA.

La propia Administración cuidará de enviar a la casa Subirana nota de los señores Sacerdotes que hayan comprado el Anuario, a fin de que se les incluya en el sorteo.

## Teatrales

Principal

La Compañía Comendador-Montenegro pondrá esta noche en escena la obra de Zorrilla «Don Juan Tenorio».

Mañana, domingo, habrá dos funciones: una por la tarde y la otra por la noche.

En esta última se despedirá la Compañía.

Para trabajar en el Principal en la temporada de Pascuas ha sido contratada la Compañía de Morano.

## Del mar

Entradas

Ayer tarde llegó, a las cinco de la tarde, procedente de Cabrera, el «Ciudad de Palma».

Hoy ha llegado, procedente de Barcelona, el vapor «Rey Jaime I».

Salidas

Ayer salió, para Barcelona, el vapor «Mitaras».

Vapores esperados

Mañana debe llegar, procedente de Ibiza y Alicante, el «Balear».

## Las subsistencias

El vapor correo de Barcelona, que llegó ayer, no trajo las partidas de harina, trigo y otros efectos que eran esperados.

Una comisión de comerciantes, condecorados de que la causa de ello era una orden prohibitiva del Gobernador de Barcelona, visitaron al señor Alonso Martínez, exponiéndole los perjuicios que a Mallorca acarrea tal prohibición y suplicándole a la vez telegrafiar al Presidente de la Junta de Subsistencias de Barcelona a fin de que fuera levantada tal prohibición.

El Gobernador civil accedió enseguida a los deseos de los visitantes.

## Conferencia mutualista

En la velada que se celebró en la Vileta el día 6 último, continuación de las que anunciamos a nuestros lectores días atrás, pronunció un interesante conferencia el Gestor Delegado en Mallorca, de la Caja de Pensiones para la Vejez y del Instituto Nacional de Previsión don Miguel Sastre.

Con frase gráfica y con toda claridad expuso al auditorio, lo que son las Mutualidades Escolares, y los bienes que reportan a los niños en sentido económico y educativo; así como la manera sencilla como también los jóvenes pueden reunirse en grupos mutualistas para conseguir a su favor las bonificaciones del Estado.

El asunto y el modo de tratarlo por el señor Sastre, fué muy del agrado de la concurrencia, y sabemos que se trabaja por constituir un grupo social de previsión, como fruto de dicha conferencia.

Después de ésta, los jóvenes Frau, Cañellas, Sampol, Crespi y Barceló representaron los tuguetes cómicos «Per no entendre el Castellà», «Nit d'animes» y «Entido el tonto». Se repitieron también las canciones rítmicas y con gestos que ya en las veladas anteriores tanto habían gustado a los concurrentes a ellas.

## En la Audiencia

La vista de ayer

Ayer se celebró en esta Audiencia la vista, en juicio oral y público, de la causa instruida contra los muchachos Antonio Pérez y Manuel Moyá, acusado del delito de hurto.

Representó al ministerio público el abogado fiscal, Sr. Acquaroni.

Los procesados estuvieron defendidos por los letrados don Francisco Barceló y don Mateo Cabot.

El Pérez se confesó autor de haber sustraído nueve pesetas a un vecino de El Terreno, pero añadió que las devolvió a su dueño.

El Moyá negó su participación en el hecho.

Comparecieron varios testigos cuyas declaraciones no ofrecieron interés.

El fiscal retiró la acusación que tenía formulada contra el Moyá, manteniéndola contra el Pérez, para el que pidió la multa de 135 pesetas.

El letrado defensor, señor Cabot, pidió que el asunto pasara al Tribunal Municipal, pues entendía se trataba de una simple falta.

El juicio que concluyó para sentencia.

En honor del Sr. Obispo

La Rda. M. Superiora, HH. Profesoras y señoritas alumnas del Colegio de Nuestra Señora de la Consolación nos ha invitado a la velada que, en honor del Ilmo. y Rvmo. Sr. Obispo, Dr. D. Rigo-

berto Doménech, se celebrará, Dios mediante, mañana, domingo, a las seis de la tarde, en el salón de actos del Colegio.

Agradecemos la invitación.

He aquí el programa de la velada:

- I. Salutación, por una alumna.
- II. Pieza a dos manos.
- III. Salutación, por un alumno de la Escuela de párvulos.
- IV. Marcha rítmica, por los párvulos.
- V. Gimnasia rítmica, «Las hormiguitas» por los mismos.
- VI. Pieza a cuatro manos.
- VII. «En el Colegio», pasatiempo lírico infantil, por las alumnas.
- VIII. Gracias, por un alumno párvulo.
- IX. Pieza a dos manos.

## Notas de Sociedad

Enfermo

En Ibiza se halla enfermo de gravedad, habiéndosele administrado los últimos Sacramentos, el comandante de infantería don Santiago Escudero.

Le deseamos pronto y total restablecimiento.

Fallecimiento

Ha pasado a mejor vida en Ibiza don Bartolomé Ribas, persona que gozaba de muchas simpatías.

E. P. D.  
Reciba su familia, y en particular su hijo el Pbro. don Bartolomé, la expresión de nuestro sentido pésame.

De viaje

Entre el pasaje salido anoche para Barcelona figuraba el exdiputado don Enrique Suredá y Morera quien se dirige a la Corte para asistir al banquete que allí ha de celebrarse mañana en honor del jefe del partido conservador, señor Dato.

—Hoy han llegado de Barcelona en el vapor «Rey Jaime I», don José Suárez y don Ramón Pujol.

De igual punto ha llegado el coronel de Artillería jefe de la Comandancia de Mallorca, don Emilio de la Cuadra.

Igualmente ha llegado el ingeniero don Luis Molina.

También ha llegado el Arquitecto don Miguel Madorell.

En el mismo vapor ha llegado hoy, el Subinspector médico 1.º del cuerpo de Sanidad Militar don Juan Ristol destinado a la Dirección del Hospital Militar de Palma.

## Suellos y noticias

«Los Reyes Magos»

Mañana, domingo, a las dos de la tarde, se representarán en la plaza Mayor de Consell «Los Reyes Magos».

El «Villa de Sóller»

Uno de estos días subirá al dique de Barcelona, para limpiar fondos, el vapor «Villa de Sóller».

El «Club España»

En Junta general extraordinaria celebrada el día 4 del actual quedó constituida la Junta Directiva en la forma siguiente:

Presidente.—D. Bartolomé Puig Simó.  
Vice-presidente.—D. Miguel Muntaner.

Secretario.—D. Felipe Pou Ordinas.  
Vice-secretario.—D. Antonio Negro.  
Tesorero.—D. José Planas.

Contador.—D. Vicente Roselló.  
Revisor.—D. Ramón Sampol.  
Vocal 1.º.—D. Pedro Porcel.  
Id. 2.º.—D. Antonio Gelabert.  
Id. 3.º.—D. Rafael Delgado Sánchez.  
Id. 4.º.—D. Antonio A. Rama.

Asistencia Palmesana

La Junta de festejos de esta Sociedad tiene organizada una velada literario-musical para mañana, a las nueve de la noche, siendo exclusiva para los señores socios y sus familias.

Si publicáramos las cartas de los clientes agradecidos del «Licor del Polo», necesitaríamos un periódico diario.

## Aviso a los Ganaderos

En la fábrica de Leche Condensada marca «La Payesa» sita en el Baluarte de San Gerónimo se comprará todos los días, leche de vaca a Ptas. 0'30 el litro.

conflicto epigámico y complicado; pero su mirada, que levantó distraído, cayó sobre Juan Hellwig. Éste se iba acercando al sitio donde se hallaba la joven, tranquila y lentamente con las manos a la espalda por la plazuela ensueñada. A despecho de su actitud indiferente, sus facciones tenían una tensión particular; sus miradas erraban con inquietud por entre los árboles plantados irregularmente y no alineados como en los jardines modernos.

Felicidad le miraba conservando una inmovilidad completa. Sin saber por qué, experimentaba una vaga pero cruel inquietud teniendo el instante en que aquella mirada investigadora se fijase en ella. Entretanto Juan seguía avanzando lentamente por el sendero que limitaba la pradera. Llevaba la cabeza descubierta, y fuera la expresión singular que se advertía en su rostro o la fatiga causada por el viaje de recreo, la verdad era que parecía muy cambiado.

Distraídamente extendió el brazo hacia la rama de un manzano y se puso a mirar con atención los botones de los frutos. Indudablemente no había visto a Felicidad. Luego

mientos? ¿Qué había pasado en el alma del médico a quien antes inspiraba un profundo desdén todo arranque poético, que no podía sufrir el canto de la voz humana, para que aquel hombre positivo, materialista, pedante, se pelase a un cuento fantástico, cuyo sentido no era posible desconocer, para manifestar su pensamiento?

—Mientras esto sucedía—continuó—, yo seguía inmóvil cerca del árbol, aunque mis compañeros de viaje se burlaban del médico extravagante que prefería soportar los horrores de la tormenta a resguardarse bajo techado. Verdad es que ellos no sabían que el profesor metódico y sesudo era presa de una elucubración que no podía disiparse, ni por la lluvia torrencial que sobre él caía, ni por los relámpagos que iluminaban el espacio. Y a tal punto llegó su desvarío, que salvando la distancia que del arbolito le separaba, puso la mano en su tronco diciéndole con profunda convicción: —¡Tú serás mío...! —¿Y sabe usted lo que ocurrió?

—Lo sé—interrumpió bruscamente la joven—. El árbol solitario siguió siendo fiel a su vocación y se defendió.

que son las cosas; a mí me ha sucedido todo lo contrario. Menos indiferente para las personas que me rodean, he pensado en usted, y en circunstancias bien originales. Hallábase en la cima de una montaña, cuando divisé a poca distancia un tierno abeto, triste y solitario, como si afligido por extraordinario dolor se hubiese alejado del bosque donde se hallaban sus compañeros, para llorar sus penas sin testigos en aquellas alturas. Estaba allí firme, sombrío, y por una alucinación de la mente, me pareció que tomaba cuerpo, mostrándome un rostro humano cuya orgullosa expresión conocí. Mientras se verificaba esta metamorfosis, la tempestad estalló; el viento sacudía despiadadamente al tierno abeto; la lluvia encorbaba sus ramas; pero, a pesar de tantos embates, después de cada acometida de los furiosos elementos, el arbolito se enderezaba más valiente que nunca.

Felicidad escuchaba aquel relato muda de asombro... ¡Cómo había cambiado a Juan Hellwig su último viaje! ¿Era posible que aquél fuera el hombre frío, implacable como el acero, e inaccesible a toda clase de senti-

soló la rama que se enderezó con presteza, y siguió andando en la misma dirección. Hallábase a pocos pasos de la joven, cuando de repente se inclinó hacia el suelo y cogió una plasta de la orilla del camino.

—Vea usted, Felicidad; mire usted un trébol de cuatro hojas—dijo sin mirar al sitio donde se hallaba la joven, con la misma tranquilidad y de un modo tan indiferente como si su trato con Felicidad no hubiese sufrido interrupción de ningún género y como si de antemano estuviese convenido que había de encontrarse sentada al pie de aquel nogal para escuchar todo lo que pensaba decirle.

—Nuestro buen pueblo siempre cree que estas cuatro hojas dan la dicha a quien las encuentra—añadió acercándose a la joven—, y voy a saber en seguida qué grado de confianza puede concederse a ese dicho.

Estaba de pie ante la joven y parecía haber arrojado lejos de sí todas sus preocupaciones para entrar de nuevo en posesión de su habitual energía. Se puso la fi y entre los labios y tendió los dos manos a Felicidad.  
—Buenas noches—la dijo con dulzura, y

# CONFERENCIAS TELEGRÁFICAS

(SERVICIO ESPECIAL Y EXCLUSIVO DE CORREO DE MALLORCA)

## La guerra europea DESDE MADRID

Madrid, 13 (1'00)

Noticia inexacta

El presidente del Consejo, señor Conde de Romanones, hablando con los periodistas, nos ha negado el supuesto ofrecimiento de Alemania para que se utilizaran los barcos mercantes germanos surtos en puertos españoles.

Recepción diplomática

En el Ministerio de Estado se celebró ayer la acostumbrada recepción diplomática.

Asistieron a ella casi todos los diplomáticos extranjeros acreditados cerca de la Corte de España.

El general Miles

El periódico «El Mundo» pregunta si ha llegado a Madrid el general de los aliados Sr. Miles.

Luego pregunta si su llegada se relaciona con la petición de Inglaterra de tender un hilo directo entre Gibraltar y Vigo, donde empalme con el cable inglés, y de tender otro cable directo entre Portugal y Francia.

La nota alemana

Nauen.—(Radiograma).—Se ha entregado a los representantes de las naciones neutrales la nota alemana contestando a la de los aliados del día 12 de Diciembre último. Dice que los alemanes no tienen por que justificar las culpas de la guerra dada la claridad de las causas, pues sobradamente se conoce la revancha de Francia, la ambición de Rusia por Constantinopla y la preparación de Serbia para el asesinato en Sarajevo.

Además—dice dicha nota—que la sinceridad de Alemania ofreciendo la paz aleja toda duda.

Debe recordarse—añade—la situación de Irlanda, la sumisión de los boers, la violación de Grecia y el sometimiento de pueblos extraños que hace Rusia, para conocer la opinión a cada uno.

En cuanto a Bélgica se ha probado que ésta acudió a Inglaterra al anunciarse la guerra para que influyera militarmente. Sobre la conducta del adversario recae toda la responsabilidad. Los Imperios centrales seguirán la guerra tranquilamente confiados en que la razón les asiste.

Barca española detenida por los franceses San Sebastián.—Han llegado a Irún los tripulantes de la barca coruñesa «Alfonso XIII», que fué detenida por los torpederos franceses.

Estos la llevaron a Brest, donde los tripulantes de dicha barca han estado prisioneros un mes.

Al ponerlos en libertad, el Cónsul español los socorrió.

Comunicado oficial alemán de la tarde Koenigwusterhausen.—(Radiograma de las tres de la tarde).—El Gran Cuartel general alemán transmite el último comunicado oficial de la tarde, que dice así:

«Ha habido bombardeo en Armentières, Lens, Alber y carretera de Baupainne.

Al Norte del Ancre los ingleses nos atacaron vanamente.

Parámos ante nuestras líneas varios ataques del enemigo.

En Serres hicimos retroceder al enemigo quien huý hacia el Norte de Beaucourt. Hicimos 50 prisioneros y cogimos, además, dos ametralladoras.

En el Mosa hubo cañoneo.

En las alturas de Combres efectuamos un raid.

Al Sur de Nomeny hicimos varios prisioneros.

En Rusia hay actividad.

A la orilla del río Duna, en la región de los lagos, al Sur de Dunabourg, rechazamos varios ataques.

Al Suroeste de Riga hicimos 32 prisioneros.

En los Cárpatos asaltamos las posiciones enemigas situadas en ambos lados de la carretera de Ditoz. Contamos numerosas bajas al enemigo, haciéndole prisioneros un oficial y 80 soldados. Cogimos también 6 ametralladoras y 5 lanzaminas.

Al Norte y Sur del valle Surita el enemigo nos atacó sin éxito.

Las tropas del general Mackensen empezaron a los rusos hasta más allá del río Sereth.

Barcos enemigos armados intentaron pasar el Ysacee, subiendo por el Danubio donde hundimos un vapor y otra embarcación.

En Macedonia al Sur del lago Ochrida, los austro-búlgaros atacaron Serava, donde mantuvimos nuestras posiciones.

De esta mañana

Madrid, 13 (5'30)

Parte oficial francés de la noche

Torre Eiffel.—Se ha facilitado a la Prensa el siguiente parte oficial de las once de la noche:

«Un destacamento francés penetró en unas trincheras alemanas, reduciendo a los defensores y regresando con prisioneros.

Ha habido el acostumbrado bombardeo en el resto del frente.

Comunicado oficial alemán de la noche Koenigwusterhausen.—(Radiograma)

—El Gran Cuartel general alemán transmite el acostumbrado comunicado oficial de la noche:

«Al norte del Ancre se desarrollan grandes combates.

Interesante artículo de «The Daily Mail»

Londres.—«The Daily Mail» dice que el año actual será decisivo.

Cualesquiera sea el resultado, sigue diciendo, quedará para la admiración mundial, el hecho de que Alemania haya sostenido, durante dos años, los gastos de guerra y la provisión de los ejércitos y de las poblaciones, con sus propios recursos, siendo capaz de sostenerlos, aún demostrando la admirable organización, sin ejemplo, de las fuerzas alemanas, que nos llevarán a la extrema tensión.

Y, añade, el peligro mayor para los aliados es que llevamos gastados cuatro mil millones de libras esterlinas, y quizás nos encontremos en la imposibilidad de poder facilitar más dinero a los aliados.

Alemania, sigue diciendo bastándose a sí misma, puede continuar indefinidamente la guerra. En cambio los aliados no se bastan a sí mismos.

Con la contestación que nos dé Alemania, nos dará la clave de si ella puede resistir, siendo un crimen, por parte de los aliados, continuar la matanza, si Alemania nos brinda la paz.

Además, dice el «Daily Mail», rechazar la paz sería un desatino, pues no hay que seguir ideales basados en que pueda la situación en Enero de 1918, sernos más ventajosa.

Discurso de Mr. Jellicoe

Londres.—Mister Jellicoe, en su discurso de ingreso en la Asociación pesquera, manifestó que actualmente la flota inglesa tiene que vigilar al enemigo de los ejos.

En cambio, añadió, nadie ha visto la flota alemana de alto bordo. El día 19 de Agosto se acercó a nuestras costas, volviéndose al ver a nuestros barcos.

Es una fanfarronada alemana, siguió diciendo, jactarse de investigar los barcos que tenemos. Ahora, tenemos cuatro mil que se extienden por todas partes del mundo.

Enalteció la marina mercante, pues sin ella, dijo, Inglaterra no viviría.

Aleñó a los marinos a proseguir sus tradiciones gloriosas.

Huelga de trabajadores

París.—Se ha declarado en huelga los trabajadores de fábricas de municiones, pidiendo aumento de jornal.

Comunicado oficial ruso

Poldiu.—(Radiograma).—Transmiten de San Petersburgo el siguiente comunicado:

«Rechazamos fuertes ataques de los alemanes al oeste de Kalthene.

Al sur de Zabulino los alemanes emplearon infructuosamente gases asfixiantes.

En el frente rumano, al sur de Oituz se obligó a retroceder, ligeramente, a los rumanos. Estos rechazaron un ataque al oeste de Moeestirka, sobre el río Kasino.

Los rumanos contraatacaron obligando al enemigo a retroceder dos verstas de terreno.

Partó oficial inglés

Polhu.—Se ha publicado el siguiente parte oficial:

«Avanzamos a la derecha del Tigris, tomando la mayor parte de las trincheras turcas.»

Los fusilados belgas

París.—Entre los fusilados belgas figuran más de 80 personas acusadas de favorecer a los jóvenes belgas para su incorporación al ejército nacional.

Inundaciones en Bélgica

Berna.—En varias comarcas belgas las inundaciones han causado enormes daños. En Flandes varias casas se han hundido.

Los ferrocarriles están interceptados. El Rey Constantino se adhiera a las proposiciones de paz.

Londres.—El Rey Constantino de Grecia ha telegrafiado al Presidente Wilson, adhiriéndose a las peticiones de paz.

La nota de los aliados contestando a Wilson

Washington.—Ayer se recibió en la Casa Blanca, (Gobierno), la contestación de los aliados.

Enseguida el Ministro de Estado le envió al Presidente Wilson.

Manifestaciones de Romanones

Madrid, 12 (1'00)

Morote, Gobernador de Barcelona.—La Dirección de Administración local.—Indultos.—Las senadurías vitícolas.—Combinación de Gobernadores.—Los rumores de crisis

El jefe del Gobierno, señor Conde de Romanones, nos recibió ayer tarde, como de ordinario, a los periodistas.

Empezó por decirnos que S. M. el Rey había firmado un decreto nombrando Gobernador civil de Barcelona, en sustitución del exministro señor Suárez Inclán, al diputado a Cortes y Director general de Administración local, don José Morote.

Nos dijo luego que, para la vacante de Director general, cuyo cargo deja el Sr. Morote, no hay todavía candidato.

También nos manifestó que el Monarca había firmado varios indultos de penados.

Después nos negó que S. M. hubiera firmado la provisión de las senadurías vitícolas que se hallan vacantes.

Luego nos anunció que el próximo lunes se llevará a la firma de don Alfonso una pequeña combinación de Gobernadores civiles.

Y nos añadió, refiriéndose a dicha combinación:

«No habrá nombramientos nuevos, sino acaso algunos remanentes que quedarán de las elecciones de diputados.

Quiere esto decir que, si hay Gobernadores nuevos, serán algunos exdiputados.»

El Conde terminó negándonos los rumores de crisis que circulaban, diciéndonos:

«La gente se empeña en hablar del asunto para hablar de algo.»

El Conde y Morote.—Las Senadurías vitícolas y la combinación de Gobernadores.—Consejo de Ministros

Más tarde el señor Conde de Romanones volvió a recibirnos a los periodistas.

Nos dijo que acababa de celebrar una conferencia con el nuevo Gobernador civil de Barcelona, señor Morote, añadiéndonos que, en la entrevista, le había dado instrucciones respecto al desempeño del cargo que se le confia.

Luego nos dijo que nada hay acordado todavía sobre la anunciada provisión de las Senadurías vitícolas.

Respecto a la proyectada combinación de Gobernadores civiles, nos dijo que se firmará el martes próximo.

«El miércoles de la semana entrante—terminó diciéndonos el Conde—habrá Consejo de Ministros para tratar del plan parlamentario a seguir al abrirse las Cortes.»

La liquidación del presupuesto

Madrid, 12 (1'00)

Nota oficiosa

En el Ministerio de Hacienda se nos ha facilitado una nota oficiosa dando cuenta del avance de la liquidación del presupuesto correspondiente al pasado año de 1917.

En ella se dice que los pagos ascendieron a 1.462 millones y los ingresos a 1.256 id.

El déficit fué de 206 millones.

Por resultados de ejercicios anteriores, los pagos ascendieron a 157 millones y los ingresos a 33.

El exceso de pagos sobre los ingresos fué, pues, de 124 millones.

La diferencia, con respecto al año anterior, fué de 64 millones de déficit.

Las obligaciones de los resultados ascendieron a 90 millones.

Acompaña a la liquidación una explicación de la misma.

Y luego añade la nota oficiosa: «Se espera que el presupuesto de 1917 se salde sin déficit.»

Agresión en Melilla

Madrid, 13 (1'00)

Noticia oficial

En el Ministerio de la Guerra se ha recibido un telegrama oficial del Comandante general de Melilla participando que, en las cercanías de la aguada de At Laten, fué agredida por los moros una pareja de soldados de Intendencia.

A consecuencia de la agresión resultó muerto el soldado Juan Pau Payá y herido Vicente Martínez.

Declaraciones de Burell

Madrid, 13 (1'00)

Sin importancia.—El plan parlamentario.—Las aspiraciones de los maestros.—El Gobierno no quiere protección de nadie

El ministro de Instrucción Pública, señor Burell, nos ha hecho las siguientes declaraciones:

Empezó por quitar importancia a la detenida conferencia que ayer celebró con el jefe del Gobierno, diciendo que fué a ver al Conde de Romanones para tratar del nombramiento del gobernador de Barcelona.

También tratamos, continuó diciendo, del plan parlamentario, acordando que el Gobierno por ahora no consulte o los jefes de las minorías. Tratamos de las aspiraciones de los maestros, los cuales buscan una fórmula en la que estén concretadas las mismas; si las creemos justas, añadió, el Gobierno las cristallizará en un artículo adicional al presupuesto de mi ramo.

Continuó diciendo: «el gobierno admitirá toda clase de colaboraciones pero no protecciones de ninguna clase. No queremos protección de nadie y si se emprendiera una campaña contra el gobierno buscaremos la confianza de la Corona y del Parlamento.

El gobierno quiere presentarse a las Cortes tal como está constituido actualmente; si en las Cortes persistiera la obstrucción estamos dispuestos a arbitrar los mismos recursos que emplearon los conservadores cuando el proyecto de construcción de la escuadra.

Precisamos recursos para poder emprender la reconstitución nacional; si estos recursos nos son negados, abandonaremos el poder.

En las Cortes haremos examen de conciencia, a fin de poder realizar obra útil al país estamos dispuestos a batallar si se nos obliga a dar la batalla.

De Fomento

Madrid, 13 (1'00)

Firma regia

El Ministro de Fomento, señor Gasset, ha sometido a la firma del Monarca los siguientes decretos:

Jubilando al Inspector del Cuerpo de Ingenieros don José Secall.

Y nombrando Presidente de la Junta Agronómica a don José Carretero.

Los lotes

La comisión del Consejo de Fomento ha informado al Ministro que la Compañía de ferrocarriles del Mediodía eleva los precios para el transporte de trigo, harina y abonos, en seis céntimos por tonelada y kilómetro.

El señor Gasset estudiará el aumento. La comisión hizo un estudio de los productos procedentes de Badajoz, Jaén, Logroño, Murcia, Valencia y otras provincias.

La Bolsa

Madrid, 13 (1'00)

Cotización de ayer

interior contado	75 30
Amortizable 5 por 100	98 00
Amortizable nuevo	87 50
Banco de España	445'00
Compañía Tebater	000 00
Francos	81 10
Libras	22 50
Exterior	85 20

Política

Madrid, 13 (1'00)

Marcha de un Subsecretario

Esta pasada noche debía marchar para Torreveja el Subsecretario del Ministerio de Hacienda.

Su viaje tiene por objeto descansar varios días.

Visita a Luque

Ayer tarde el señor Paraisó visitó al Ministro de la Guerra, general Luque.

Ministro de vija

Anoche, a las ocho, marchó para Sevilla, de paso para Lora del Río, el Ministro de Fomento, señor Gasset.

Noticias varias

Madrid, 13 (1'00)

Periódico denunciado

Ha sido denunciado, por un artículo titulado «La política y los negocios», el número de «El Debate» correspondiente al día de ayer.

Los abogados

Parece que los abogados de esta Corte han acordado no informar en el edificio donde está actualmente instalada la Audiencia.

El Rey a Mudela

Mañana, domingo, marchará a Mudela al objeto de tomar parte en una cacería en su honor, S. M. el Rey.

Prensa Asociada

BARCELONA Notas catalanas

Barcelona, 13 (3'50)

Palebot yanqui embarranado

Poco antes de entrar en el puerto y frente a la plaza del Astillero, embarrancó ayer el palebot yanqui «Brater Palmet».

Audieron al lugar del suceso dos remolcadores que consiguieron poner a flote al citado palebot, el cual ha sufrido algunas averías.

Los periódicos y los huelguistas ebanistas

Los periódicos de esta ciudad han emprendido una activa campaña contra la inculcable conducta de los huelguistas ebanistas.

También se lamentan del proceder de los mismos, los cuales son autores de barbaras y salvajes agresiones cometidas contra sus compañeros de oficio que no han secundado su movimiento huelguista.

La policía practica activas pesquisas a fin de descubrir los autores de los asesinatos cometidos anteanoche en una carpintería de la calle de Cerdña.

Se han practicado numerosos registros en los domicilios de significados huelguistas, pero hasta el momento presente no se ha podido descubrir a los autores de tan brutal agresión.

El viaje de Garola Prieto

El presidente del Senado, señor García Prieto, y su familia comieron ayer en casa de los Condes de Trias.

Anoche asistieron a la función del teatro Novedades.

Desmintiendo unas declaraciones

El diputado regionalista señor Ventosa Clavell ha desmentido parte de las recientes declaraciones que le atribuyen algunos periódicos de Madrid.

La próxima temporada del Liceo

La próxima temporada primaveral del Liceo promete ser brillantísima.

Un representante de la empresa ha marchado a Madrid, para contratar a algunos afeitados artistas.

Incremento de los anarquistas.—Los católicos

Es muy comentado el incremento que toman, en Barcelona, los elementos anarquistas.

Continuamente celebran mítins y conferencias.

Actualmente han inaugurado fiestas para recoger fondos a fin de poder fundar un Ateneo anarquista.

Los elementos católicos se preparan para emprender una activísima campaña para contrarrestar los manejos de los anarquistas.

Palou Garl

Boletín Religioso

MAÑANA

Santos.—San Hilario, obispo y doctor.

Cuarenta Horas.—Concluyen en el Socorro, dedicadas al Niño Jesús de Praga: Exposición a las siete y tres cuartos y Misa de Comunión general para los señores y unos y demás personas devotas del Divino Niño, con cánticos Eucarísticos y plática por el M. I. Sr. don Antonio Delgado canónigo; a las ocho y media Misa de Exposición; a las diez y media Misa mayor solemne con sermón por el Rdo. P. Director, Norberto Nieto, O. S. A.; por la noche, a las seis, Rosario, sermón de Misión, procesión solemne, bendición y reserva de Su Divina Majestad.

Empiezan en Santa Eulalia, dedicadas por la Archidiócesis de Hijas de María, a su Purísima Madre la Inmaculada Concepción: A las siete y media, Misa de Comunión general para las Asociadas y exposición del Santísimo; a las diez Tercia y Misa mayor solemne, en las que el pueblo cantará alternando con el coro, la partitura «Alma Pater», prediando después del Evangelio el M. I. Sr. don Gabriel Llompart, canónigo; por la tarde, los actos de coro, después del ejercicio mensual con plática por el Rdo. P. José Planas, S. J. y reserva de S. D. M.

Otras funciones.—En la Misa mayor de la Catedral Basílica prediara el M. I. Sr. D. Mateo Garau, canónigo Penitenciario.

En la Concepción, a las siete y media de la mañana, Misa de comunión general para las Hijas de María. Por la tarde, a las cinco y media exposición de S. D. M. rosario, visita a la Santísima Virgen, plática y reserva. Asistiendo a dichos actos pueden ganar las Asociadas indulgencia plenaria.

En Santa Magdalena, a las diez de la mañana, el Inno. y Rito, señor Obispo de esta Diócesis bendicirá una estatua de San Antonio Abad y acto continuo solemne Te-De-um; a las diez y media Misa mayor cantada por la Reverenda Comunidad, con sermón por el Rdo. don Miguel Alcover, catedrático del Seminario.

En Montesión, a las siete y media, Misa de Comunión general para los Congregantes de la Buena Muerte; por la tarde a las seis exposición del Santísimo,

Rosario, ejercicio con sermón por el Reverendo Padre Director de la Buena Muerte.

En San Felipe Neri, fiesta del Santo Cristo Rescatado: A las diez, Tercia y Misa mayor con sermón por el Rvdo. don Juan Amargual, Vicario de San Miguel; por la tarde a las cinco y media, Rosario, conclusión solemne del Septiembre y reserva del Santísimo que estará expuesto en las funciones de mañana y tarde.

En el Oratorio de Nuestra Señora de la Consolación, a las siete y media, Misa de Comunión general con plática. A las diez, Misa solemne con sermón por el mismo orador del día. Por la tarde a las cuatro y media exposición del Santísimo Sacramento, Rosario, ejercicio y sermón, a continuación la reserva y bendición del Santísimo que dará el Reverendísimo señor Obispo. Después el mismo Rvdo. Sr. Obispo impartirá las medallas a los niños asistentes a la clase de Párvulos, y demás fieles que lo soliciten.

Visita.—A Nuestra Señora de Belén en el Santo Hospital.

LUNES 15

Santos.—San Pablo, primer ermitaño.

Cuarenta Horas.—Continúan en Santa Eulalia, dedicadas, por la Archidiócesis de Hijas de María, a su Purísima Madre la Inmaculada Concepción: Exposición a las seis; a las diez, Tercia y Misa mayor solemne; por la tarde, Visperas, Completas, Maitines y Laudes; después del ejercicio de la Inmaculada con sermón por el Rdo. P. José Planas, S. J. y reserva de S. D. M.

Empiezan en Santa Magdalena dedicadas a San Antonio Abad y a la Beata Catalina Thomás: Exposición a las seis; a las nueve y media, Misa mayor; por la tarde, a las seis y cuarto, Rosario, meditación, visita, adoración a Jesús Sacramentado y reserva de S. D. M.

Visita.—A Nuestra Señora de la Asunción, en la Catedral Basílica. (Privilegiada).

Fomento Agrícola de Millo ca

Se pone en conocimiento de los señores accionistas, que por acuerdo del Consejo de Gobierno de esta Sociedad, día 28 del mes actual a las doce y media, se celebrará la Junta General ordinaria del presente año, en el domicilio social.

En el vestíbulo de este establecimiento, está de manifiesto la relación de los señores accionistas que tienen derecho de asistencia a la expresada Junta, con indicación de los votos que les corresponden emitir.

Palma 12 de Enero de 1917.—El Presidente, Jerónimo Rus.—P. A. del C. de G., Juan Vidal, Srio.

Exquisito placer es

el que cada familia puede procurarse, durante las veladas de invierno, mediante un legítimo

GRAMÓFONO

(CON O SIN BOCINA)

y una colección de discos escogidos a su gusto.

Pídanse audiciones y catálogos,

Tienda El Japón

SI QUIEREIS GERIR

